

哈巴谷书

哈巴谷书的基本信息：

- **内容：**哈巴谷就不义的问题与神展开对话（人们作恶怎能侥幸逃脱，神似乎对此置若罔闻），并领受了信靠神的原因。
- **先知：**哈巴谷，一位犹大的先知，除了这卷书所提供的信息之外，其他情况不详。
- **先知活动时期：**公元前612-前599年间某段时间，当时巴比伦在世界舞台上已经居于领导地位，在她攻打耶路撒冷之前。
- **重点：**神显然宽容社会上的不义，这使先知感到愤慨；先知相信神的公义和大能；义人的立场乃是对神忠心，信靠神；神保证恶人必将受到惩罚。

《哈巴谷书》概要

你会发现十二先知书的第八卷书属于比较容易理解的先知书卷，因为这卷书结构清晰，读者很容易就可以跟上作者的思路。前两章以先知和耶和華就不义的问题进行对话的形式出现，第3章是先知最后对神的回应，以祷告的形式出现。先知在祷告中表达了对新一轮出埃及的盼望，并断言他不论在什么情况下都将信靠耶和華。

哈巴谷在抱怨中与神摔跤。他晓得神的真性情，但是神显然容忍在犹大盛行的暴力和不义（1:2-4），这让他难以理解。神回答说，他要兴起巴比伦处理这件事（1:5-11），因为巴比伦比犹大更为强暴，所以神的回应对先知几乎算不得安慰（1:12-17）。所以他站在夜更守望人的立场上，要看神早上对他说些什么。神的第二次回应有两重意思：（1）先知必须等待，继续信靠耶和華（2:2-4）；（2）狂傲的人必将灭亡，他们怎样对待他人，也将受到怎样的对待（掠夺人的必被人掠夺，2:4-20）。哈巴谷的祷告极为生动，其中的比喻让人想起以色列人出埃及一事，这篇祷告文能够激励人来仰望神、信靠神，并在所有困难面前以神为乐。

阅读哈巴谷书的具体建议

阅读哈巴谷书在许多方面与阅读一篇展开的哀歌相似，如诗篇 10 篇或 13 篇。凡事都以神的性情为基础。先知和诗篇作者相信神最终会对恶人的行为进行审判。不管是先知还是诗篇的作者，正是因为神的性情如此，他们才会在神似乎宽容邪恶时喊出“还要多久”这样的问话。

正是与诗篇中哀歌的这种关联可以对哈巴谷书的独特之处做出最好的解释，也就是说，这卷书中没有一个直接针对神百姓的预言。相反，先知自己在与神就不义的问题进行对话时，充当了百姓的角色。第 3 章的开始和结尾部分使用了圣礼的符号，清楚地表明哈巴谷想要义人群体唱诵他的祷告文 / 赞美诗。

查看哈巴谷书的历史背景，可能需要阅读列王纪下 22-23 章和历代志下 34 章 1 节-36 章 4 节的内容。这卷书的 1 章 6 节提到将兴起巴比伦，意味着巴比伦当时在国际舞台上还没有完全得势（公元前 605 年之后），这也意味着哈巴谷与西番雅、那鸿和耶利米为同代人。他们写的这四部先知书对犹大罪行的描述证实了列王纪和历代志中的见证，即约西亚的改革是短暂而肤浅的，长久以来犹大国中充斥着不义、暴力和对律法的轻视。但是，和他的同代人一样，哈巴谷清楚地看到了将来神的公义必将获胜。

你会发现对巴比伦的预言与整个先知传统非常一致，这个预言非常明白耶和华是掌管万国的神。神就是兴起巴比伦来对犹大施行审判的那一位。

总结：哈巴谷书以极其宏伟的风格继续讲述圣经的故事：神是创造主，是救赎主；针对人类的邪恶，他会采取行动，而他的百姓将生活在盼望中，并且信靠祂。